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Bilag 9.1. Nyt fra sekretariatet

Orientering om status på årets fokus på Kernefortælling,
· Arbejdet med at tydeliggøre CISUs kernefortælling blev for alvor igangsat på Askov Højskole, hvor bestyrelsen og de mange medlemsorganisationer sammen diskuterede hvad der kendetegner CISU og hvad det er vi stræber efter. 
· Vi har efterfølgende udarbejdet en opsamling fra sessionen, og nu pågår arbejdet med at samle de mange input til en samlende kernefortælling om CISU. 
· Der er planlagt medlemsmøder i januar hvor det er hensigten at præsentere og diskutere CISUs kernefortælling.
· Herefter er det planen endeligt at kunne diskutere, justere og godkende en kernefortælling på bestyrelsesmødet i januar 2025.
Orientering om status på årets fokus på Ressourcemobilisering 
Institutionelle donorer
· Bilag 9.2 beskriver, detaljeret hvorledes der er blevet arbejdet med ressourcemobilisering gennem institutionelle donorer med ekstra 700 mio, kr. som resultat siden sommeren 2020
· Senest er det lykkes at få DERF forlænget 2025-28 for i alt 100 mio og OpEn forlænget 2026-29 med i alt andre 100 mio.  Dette er sket i en svær situation med ministerskift. Disse oplysninger skal holdes fortroligt og internt indtil tilsagnsskrivelse fra UM er modtaget.
Fonde
· Arbejdet med at skabe kontakt til og danne relationer til de danske fonde er stadigt i gang. Vi har holdt møder med Grundfos Foundation og Lind Foundation, med henblik på at have et møde med de større danske fonde hvor vi sammen undersøger mulige fælles interesser.
· Desuden har vi i en periode en praktikant der arbejder på at få sat to møder op med repræsentanter fra de mellemstore fonde i henholdsvis København og Aarhus. 
· Generelt er der interesse for CISUs arbejde selvom det er noget begrænset hvor meget de kender til os. 
· Vi fortsætter dialogen og igennem et par dialogmøder vil vi komme tættere på en afklaring af eventuelle fælles interesser og mulige synergier. 
Orientering om politisk arbejde
· Afholdt møder med ordførere fra V, S, SF og M samt placeret ønsker om ekstra tilførsel af midler hos de tre førstnævnte ordførere. Desuden kontakt med SF medlemmer af EU parlamentet.
· Medunderskriver på flere indlæg i pressen – fx 2 stk i fb med COP29 samt med DH og CKU i Kristeligt Dagblad
· Udviklingspolitiskstrategi: Vi søger at påvirke den nye udviklingspolitiske strategi gennem proces med flere medlemsmøder – heraf det første 16.12 planlagt sammen med større ordfører event i uge 9 med syd repræsentation. Ordfører involvering i uge 9 arrangement er igangsat.
· Opfølgning med UM og ordfører i ft brev fra 125 medlemsorganisationer til Lars Løkke Rasmussen

CSP efterårsrunde
· Ved Civilsamfundspuljens september runde blev de ansøgninger der var kommet med et budget under 1 million behandlet først. Det valgte vi at gøre da vi havde en antagelse om at godkendte ansøgninger under 1 million, som ikke bliver konkurrenceudsat, ville bruge det beløb vi kunne bevilge for. 
· Antagelsen viste sig ikke at holde stik. 
· Der blev godkendt 18 ansøgninger for i alt 16,2 mio. Kr. 18 ansøgninger blev afvist.
· Det betyder at vi skal behandle alle ansøgninger over 1 million kroner også. Vi har selvfølgeligt skrevet til de organisationer hvis ansøgninger skal behandles, og forventer en afgørelse på ansøgningerne midt i januar. 
· Der er nogle organisationer for hvem en eventuel godkendelse kan betyde at de vil have mulighed for at søge et Medium Program indenfor de nye retningslinjer. De organisationer har vi selvfølgeligt kontaktet. Hvis de skulle få godkendt en ansøgning, vil den tælle med i deres 2024 bevillinger. 
Naboskab efterårsrunde
· Der var stor søgning for mere end 55 mio kr. førelse vil finde sted første uge i december
· Konference med deltagelse fra Moldova, Ukraine og Georgien faciliteret af Mathilde Kimer med over 50 deltagere gennemført 22.11.24
· Møde i Advisory Board med deltagere fra Ukraine og Georgien gennemført 22.11.24
· Kontakt Ned EUNABO i UM opretholdt og møder aftalt i december for at diskutere status og fremtidig funding
· Inputs sendt til UPR repræsentant sendt til 21.11.24 UPR møde hvor Naboskabsprogram var på dagsordenen

Connect for Global Change
· Bevillingsudvalget i Connect for Global Change består af bevillingsudvalg på Oplysningspuljen samt en repræsentant fra DUF. 
· Vi har valgt at bruge Oplysningspuljens bevillingssystem pga. 1) et tydeligt tematisk overlap samt for at sparre ressourcer på rekruttering og oplæring, da vi har at gøre med en pulje med kun to ansøgningsrunder. 
· Vi har rettet henvendelse til DUF for at sikre faglige kompetencer indenfor unge-repræsentation i oplysnings- og engagementsarbejde, hvilket vi har forpligtiget os på i projektbeskrivelse og ansøgning til EU.
· Udvalget består af: Rasmus Jeppesen fra KFUM & KFUK i Danmark, Steffen Bolvig Hansen fra DUF, Camille Kirkegaard fra Folkekirkens Nødhjælp
· Udvalget blev, sammen med de to bevillingskonsulenter, introduceret til puljen 13.november.
TV2 Udsendelse
· Bestyrelse løbende orienteret på møder 27.5, 13.9 og 31.10 samt senest pr mail 26.11.24
· Sekretariatet følger løbende og kan til bestyrelsesmøde 4.12.24 give opdatering
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